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RUHMEORFF . -

Emissor.

Si es disposa d’un Ruhmkorff és molt facil fer un emissor
d’ones electromagnétiques: només cal dos tubs (o varetes) de
llauté de 20 cm de llarg i 10 mm de diametre i dues boles d’acer
de 2 cm de diametre. lLes boles es poden soldar als tubs amb
estany (després d’una estona de funcionament s‘’oxiden i s’han de
netejar amb paper de vidre). Els dos tubs es munten en linia
recta sobre una fusta, deixant una separacié d’uns 5 mm entre les
boles (figura 1). La longitud total del conjunt coincideix
aproximadament amb una semilongitud d’ona de l’ona radiada, fa
la funcié d’antena i s’anomena una antena "dipol".

A la figura 2 hi ha una representacid aproximada de l’ona

radiada.

figura 1
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figura 2

Receptor.

El receptor esta format per dos tubs de llautd de 20 cm de
llarg i 10 mm de diametre, muntats en linia recta en una fusta,
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amb una separacié 4’1 cm. Enmig s’hi conecta una lampada de ned
(figura 3), (una lampada de ned necessita de 60 V a 80 V per
a encendres). La seva longitud s’ha escollit per a dgue
correspongui aproximadament a una semilongitud d’ona.

Una altra variant de detector és un cércol de fil conductor
d’una longitud igual a A/2 i una lampada de neo conectada als
extrems (figura 4). Agquests detectors sén 1itils fins a una
distancia d’uns 0,5 m de l’emissor. .

A la figura 5, es dona l’esquema d’un receptor més sensible
que es pot utilitzar a varis metres de l’emissor. Per desgracia
no va bé per a detectar els maxims i minims de les ones
estacionaries. _

Tant l’emissor com el receptor es poden fer amb antenes
telescdbpiques en comptes dels tubs de llautd.

figura 3 figufa 4
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figura 5
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Experiéncies.

1)  Polaritzacié.

Primer 'cal comprovar que si fem saltar la descarrega només
anb el Ruhmkorf, els detectors no capten cap senyal, en canvi si
hi conectem l’emissor si. El senyal captat a una distancia fixa
és més o menys fort segons l’orientacié de l’antena receptora
respecte a 1’antena emissora i és minim quan sén perpendiculars.

Finalment es posa el receptor (a una distancia on es capti
senyal), amb 1’antena paral.lela a l’emissor i enmig s’introdueix
una graella feta amb fils conductors paral.lels cada 5 cm i una
longitud igual al dipol emissor com a minim (figura 6). Girant
la graella el receptor capta més o menys senyal, el senyal és
maxim quan els fils sén perpendiculars a les antenes i minim quan
sén paral.lels. La graella es comporta de la mateixa manera dque
un polaritzador pel que hi passi llum polaritzada. L’ona de radio
emesa pel dipol és polaritzada amb el camp eléctric paral.lel a
l’antena i el camp magnétic perpendicular.

2) Ones estacionaries.

L’observacidé dfones estacionaries és important per que
demostra que la velocitat de propagacié és finita i a més permet

determinar la longitud d‘’ona. '
Per a obtenir un bon sistema d’cones estacionaries, s’hauria

%]



qm)‘ Generalitat de Catalunya

Ml% Departament d’Ensenyament
Direccié General d’'Ordenaci6
i Innovacié Educativa

Centre de Documentaci6 .
Expenmentacio de Ciencies

d‘utilitzar un reflector metal.lic pla i un altre de parabdlic
posat en l’emissor (per a que el front d‘ona fos pla). Es més
facil utilitzar dos reflectors plans (dos prestatges de 80 cm x
50 cm de prestatgeria metal.lica), perd el sistema d’ones
estacionaries és més complex i simplement es pot observar algun
minim entre dos mAxims. -

Es fa el muntatge de la figura 7.
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figura 7

la distancia entre els reflectors és 31A/2, i la del reflector-
emissor de A/4. Es desplaga el detector mantenint la seva antena
paral.lela a 1’emissor i s’observa si s’encén la'lampada de neé.

En una ona que es propaga lliurement el camp eléctric i
magnétic estan en fase; en una ona estacionaria estan desfasats

90¢e.

3) Cohesor de Brahly.
Consisteix en llimadures metal.liques entre dos eléctrodes

separats una certa distancia. Les llimadures fan mal contacte i
la resisténcia és alta, perd en presencia d’una ona de radio la
resisténcia disminueix i es manté baixa encara que no hi arribin
més ones de radio (efecte memdria). Una petita vibracié é&s
suficient per a que la resisténcia torni a augmentar.

Una manera de provar-ho és introduir dos eléctrodes en un
recipient aillant i posar-hi 1limadures de ferro o plom de manera
que facin contacte entre els eléctrodes, es conecta un polimetre
en la posicié ohms i s’encén un moment el Ruhmkorff. Es veura com
la resisténcia ha baixat i es manté una vegada apagat el
Ruhmkorff. Si es dona un copet a la taula, la resisténcia torna
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